

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.  
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS — Teléfono 1243  
Administración: PLAZA CORTI — Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 28 Enero de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOS FERRE

Año L.— Núm. 14843

## Tres estrellas en el cielo...

Fueron tres amigos. Ni su diferencia de clase, ni tampoco su enseñanza nada fue inconveniente. Ni uno, hijo de "un señor inmensamente rico", tenía arraigadas las ideas consecuencia de la Historia que aprendió; el otro, de familia de posición mediana, siguió en su pensar lo que era tradicional; entre los suyos, el tercero, hijo de obrero, veía tan sólo en las ideas innovadoras el camino para la salvación de su Patria. Fueron tres amigos, y la convivencia de ideales, que siendo distintos les unía, sirvió para forjar la amistad, la camaradería. Vivieron en zona roja, y la barbarie de las horas, según lo día la vida de uno, ¿De cuál? No importa. De "uno". Quedó tendido en una carretera, y su sangre, vertida a disparos hechos sobre la nuca, regó un trozo de tierra española.

Desde entonces quedaron sólo dos, pero su unión representaba, y era, el sentido de la Nueva España. En sus charlas de uno a uno, miraban a las estrellas, y en las horas de angustia de la espera a la liberación, su pensamiento fraguaba un hecho activo por la Patria. Así un día, cuando en simple acción quisieron cruzar la tierra muerta que dividió a la nación española, la bárbara justicia roja sego otra vida a la vez que la del otro quedaba privada de libertad. Era el destino de aquella trinidad unida quedaba su sangre por salvar a España.

Banderas y cantos de victoria dieron la libertad al que quedaba. Cuando sólo, con su camisa azul y su boina roja, desfilaba precedido por tres banderas, recordaba a los dos amigos caídos, que las estrellas perpetuaban en el cielo. Roja y guila, bandera de Tradición, roja y negra de Falange, eran tres distintos, de diferentes clases sociales, pero unidos a una sola finalidad: "su" España. ¿Quién era el que quedaba? No importaba. Uno a uno dos se fueron, y el pecho abierto del último era bastante para luchar cuando fuera preciso.

Y a él también le llegó "su" día. En tierras lejanas, en Rusia, se luchaba contra la horda. Cuando se lanzó la voz, él fue el primero. Con a'egria sana, casi gozoso por ser parte en la lucha, marchó allí entre cantos y vitores de despedida. Mirando en la noche, las dos estrellas que brillaban en el cielo, le recordaban con nostalgia a los dos amigos. El era lo último que quedaba de aquel grupo de juventud que se formó por salvar a la Patria, y los ámbitos de su ambición llegaban ya a Europa. Y en silencio, en un hecho simple, casi sin gloria, un día, al avanzar, el primero, a los ecos de cantos de España, una ba'a roja se cruzó en su corazón, y sangre española regó un trozo de tierra perdida en lejana Rusia.

Desde aquella noche, tres estrellas brillaron ya en el cielo. Sin rílieves, el sacrificio de tres vidas, traza el destino inexorable de una juventud. Se pier de lo imperativo egoísta de la vida vacía de sentido, y el vibrar de las almas jóvenes miran mucho más allá del círculo reducido del "reser"te disfrazado de espejuelos falsos. Y es mucho grande y mucho más feudo el valor del sacrificio, cuando en él no se mira ya el afán de vanidad.

Tres estrellas en el cielo simbolizan los caídos de una unión que sirvió para trazar la pauta y el camino hacia el futuro de España. Sus nombres, anónimos, tienen algo más que una aureola de héroes. Lo fueron todos, para dar la vida en silencio, y ofrecer la grandeza de su ejemplo. Por no vanagloriarse de nada, ni siquiera tuvieron la dicha de combatir con las armas por su verdadera Patria.

Cuando el primero quedó tendido en una carretera y en su gesto se veía la mueca de un grito —Arriba España!—, su sangre no fue vana; acrecentó la unión de los otros. Y a morir el segundo, frente a los fuegos rojos, otro grito —Viva España!— le acompañó en la última hora de su vida. El tercero y el

último, en la línea trazada a su destino de juventud, la aclamación a Dios fue su última consigna.

Y al ejemplo de los tres, al recuerdo de toda una legión de diminutas estrellas que corolan el cielo como constante alerta de una juventud que sabe bien la crudeza de su destino, las nuevas almas se forjan y se hacen fuertes. La va'ia del sacrificio sencillo se engrandece, y lo baladí y lo fútil queda como algo incomprensible de la vida. La juventud de hoy no puede pensar en egoísmos; su vida precisa de una abnegación constante, de un desprecio al vivir, de un desinterés de lo material, y una mirada hacia los horizontes sin límites del porvenir. Los jóvenes de hoy, al mirar hacia el cielo, en tres estrellas, o en todos los fuegos, tienen un recuerdo que no se borra jamás; cómo en el Camino de Santiago, como en el Collar de Estrellas, como en Signo de Iclón, su vida esta marcada en la grandeza abnegada de su gran esfuerzo, y combatiendo, con mano firme, espera su hora y aguarda, pero jamás retrocede.

José Esteve Martí.

### UN SER NOTABLE

## EL HOMBRE QUE SABIA 290 IDIOMAS

A los 68 años de edad ha muerto en Francfort del Meno el Dr. Ludwig Harald Schütz, del que sin exageración puede decirse que ha sido el mayor fenómeno en materia idiomática. Su capacidad para las lenguas "había heredado de su abuelo C. Schütz, que dedicó su vida al estudio del sánscrito y llegó a hablar doce idiomas.

Ludwig Harald Schütz superó, sin embargo, cuanto el más audaz podía imaginarse y llegó a hablar, escribir y entender 290 idiomas.

Sus primeros años de estudio estuvieron dedicados a las matemáticas pasando después definitivamente a filología. Además de los grandes idiomas modernos y todos los europeos fueron los idiomas asiáticos los que constituyeron siempre su más con tanta atención. Schütz hablaba aún, idioma primitivo del Japón, altaiese, indostaní, chino, japonés malayo, siamés, iránico, tungús y todos sus dialectos, etc. Su conocimiento en los idiomas eran tan perfectos que los filólogos nativos acudían a él a menudo en consulta.

Una vez que uno indostanes se presentaron en un circo como si fueran sioux, Schütz que se hallaba en el público hizo temblar a la troupe entera al dirigirse a ellos, diciéndoles en su idioma materno que no había más que verles para saber que eran indostanes de la rama pawnee.

Schütz solía decir que el más difícil de los idiomas europeos era el húngaro. Para el hombre europeo era egún también él muy difíciles de aprender los idiomas esquimales y el de los indígenas de Sur y Centroamérica.

El sin igual filólogo llevaba un libro en que iba apuntando por orden alfabético las fechas en que comenzaban a aprender un nuevo idioma.

Su biblioteca de más de 14 mil volúmenes, contaba como una de las mayores y más perfectas del mundo en el terreno filológico.

Uno de los motivos que más cautivaron siempre el espíritu de Schütz fue la lírica de los pueblos extraños y a las musas lejanas e'án dedicados también gran parte de sus libros y trabajos.

El sabio ahora fallecido llevó siempre una vida tranquila y retirada, dedicada al estudio de los idiomas y a la preparación de conferencias y libros. Su producción científica ha sido extraordinaria y en ella figura en lugar de honor una obra dedicada a los idiomas y dialectos de las colonias alemanas.

Frente a este fenómeno indecible de capacidad de trabajo y facultades naturales nada significa el célebre Cardenal Mezzofanti muerto en Roma en 1849 y del cual se relataba hasta ahora con asombro, que había dominado setenta idiomas.

Juan de Roca.

Aberto DE SOTO.

## LA ESTANCIA DEL CAUDILLO EN LA REGION CATALANA

### LAS ACLAMACIONES DE LA MULTITUD LE SIGUEN A LO LARGO DEL CAMINO, Y EN SABADELL Y EN TARRASA.—MANIFESTACIONES DE CALIDO ENTUSIASMO EN LOS TRABAJADORES.—LA FUNCION DE GALA CELEBRADA ANOCHE EN EL TEATRO DEL LICEO

#### En Sabadell

Barcelona.—Ayer el Caudillo y su séquito se trasladaron a Sabadell, siendo objeto a lo largo de todo el trayecto de cariñosas demostraciones de afecto y aplausos clamorosos de un inmenso gentío que se situó a lo largo de todo el mismo.

Al llegar a la ciudad se dirigió al Ayuntamiento en cuyo salón de sesiones le aguardaba la gestora en pleno.

El Alcalde pronunció un discurso en el que puso de relieve la emoción que sentía la ciudad de Sabadell al recibir a la más alta jerarquía de la Patria, el Caudillo del pueblo español y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales. Terminó su discurso imponiendo sobre el pecho del Caudillo la medalla de oro de la ciudad.

El Caudillo contestó diciendo que Barcelona y su provincia estaban personificadas en esta industriosa ciudad de Sabadell.

Terminado este acto el Jefe del Estado se asomó al balcón principal del Ayuntamiento desde donde presenció el brillante desfile de las fuerzas del Ejército y la Falange comarcal. Las demostraciones de afecto al Caudillo se sucedieron sin interrupción.

Una vez que hubo finalizado el desfile el Generalísimo acompañado de su séquito visitó las distintas dependencias del amplio local bajo cuya techumbre se atienden los servicios de Auxilio Social. Luego visitó la gran fábrica de don Manuel Garin y en una gran sala de exposiciones del mismo examinó detenidamente todos los artefactos que se fabrican en la industriosa ciudad. El Generalísimo recorrió luego detenidamente todas las restantes dependencias de la fábrica, recibiendo en todas ellas el homenaje de los productores.

Más tarde el Jefe del Estado se dirigió al Campo de Deportes constituyendo su paso por las calles una viva demostración de entusiasmo. En el campo se habían congregado más de 20 mil personas. A la llegada del Caudillo dió comienzo el festival con la participación de diversos elementos del Frente de Juventudes que realizaron variados ejercicios terminados los cuales desfilaron ante S. E. los obreros pertenecientes a los Sindicatos locales y comarcales en medio de un entusiasmo indescriptible.

El Generalísimo comió en la intimidad con las autoridades locales y séquito a las 2'30 de la tarde.

#### En Tarrasa

Poco después de las 3'30 S. E. marchó a Tarrasa llegando a aquella localidad cerca de las cuatro de la tarde, siendo cumplimentado a su llegada por numerosas representaciones de los pueblos de la comarca que le aclamaron. La comitiva entre incesantes aclamaciones se dirigió hacia la Plaza del Caudillo, en cuyo lugar recibieron al Generalísimo las autoridades locales.

Al penetrar el Caudillo en el vestíbulo del Ayuntamiento fue saludado por un grupo de veteranos de la guerra carlista, a quienes el Caudillo nombró tenientes honorarios del Ejército. Los veteranos luchadores con lágrimas en los ojos estrecharon la mano del Salvador de España, siendo aquellos momentos de gran emoción.

Seguidamente el Caudillo pasó al salón de actos donde el Alcalde de la ciudad le impuso la medalla de oro de misma S. E. el Jefe del Estado pronunció unas palabras en las que expresó su gratitud por la acogida que se le había dispensa-

## Petróleo

Los avances militares victoriosos, de los japoneses en el corazón del Asia suroriental, han tenido repercusiones económicas de importancia. En estos ricos territorios, el petróleo ocupa un lugar muy destacado, al lado del cinc, del caucho y de otras preciosas materias primas. El mar del sur de China está rodeado de una corona de campos petrolíferos que se extienden hasta Formosa, y que tienen su continuación en las islas del Imperio japonés. Los campos más ricos se encuentran en el sur, mientras que los de la Filipinas no figuran aún en las estadísticas internacionales del petróleo. La producción se elevó en 1940: en las Indias holandesas a 8'4 millones de toneladas (de estas corresponden a Sumatra aproximadamente 5 millones de toneladas); Burma, 1'4 millones de toneladas y el Borneo británico un millón de toneladas.

En las Indias holandesas existe un total de diez refinerías, que preparan aproximadamente el 90 por 100; teniendo una capacidad anual de 6 millones de toneladas. Están situadas corrientemente en la costa y unidas con los campos petrolíferos mediante oleoductos. Lo mismo puede decirse de las refinerías del Borneo británico, mientras que de las ocho refinerías de Burma, cinco están en Rangun y tres en las proximidades de campos petrolíferos.

La tupida red de estaciones suministradoras de petróleo de este territorio se caracteriza por su situación estratégica y fue creada especialmente por los ingleses y norteamericanos para el suministro de sus flotas. Sólo Singapur, por ejemplo, en 1938 recibió de las Indias holandesas 1'54 millones de toneladas de petróleo de las cuales 444 mil toneladas fueron de gas-ol y 326 mil toneladas de aceite peado.

El desembarco japonés en Filipinas y Borneo, así como el avance de Thailandia en dirección al Estrecho de Burma y a Singapur, ha producido ya sus primeros éxitos en la economía bélica japonesa del petróleo.

### SOBRE BEETHOVEN

El escritor de Dresden, Heinrich Zerkowen, autor de la novela titulada "Música en el Rhin", en que descubría la vida del joven Beethoven desde sus primeros años hasta su traslado de Bonn a Viena del Músico. La novela nove'la lleva como título "El dios ardiente" y tiene como asunto la vida de Beethoven en su gran época creadora de Viena hasta la conclusión del Heiligentzatter Testament.

## La Obra Sindical en Mallorca

### HA QUEDADO CONSTITUIDA EN LA CIUDAD DE SOLLER LA HERMANDAD DE LABRADORES

En la mañana del domingo y bajo la presidencia del Delegado Provincial Sindical de Baleares, camarada Jaime Rotger, Secretario Provincial, camarada Oracio Garraza, Jefe Local de FET y de la JONS y Alcalde de la villa, camarada Antonio Castañer, Presidente del Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé, Bartolomé Colom Ferrá, Jefe de la Hermandad, camarada Bartolomé Trias, y con asistencia de una representación de la Industria y de la Banca y de la Junta Sindical, tuvo lugar el acto de constitución de la Hermandad de Labradores de Sóller al integrarse a la CNS el Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé. Leída la memoria de labor desarrollada por dicho Sindicato durante sus 43 años de funcionamiento el Delegado Sindical Provincial, dedicó elogiosa palabras a dicha Institución, haciendo loa de su labor pasada, realizada con el mayor entusiasmo al trabajo. Seguidamente se refirió a la cuantiosas facilidades y beneficios que otorga la "Obra Sindical de Colonización", detallando sus distintas actividades encaminadas a la mejora de lo útiles del productor agrícola. Dada a la reunión el más cordial aspecto de camaradería el Delegado Sindical Provincial solicitó de los concurrentes que se formularan demandas en materia de solitud y adquisición de abonos,



COMBATIENTE EN EL CIRCULO POLAR.— Como un verdadero esquimal se nos presenta este soldado alemán que lucha en el frente extremo-norte.

(Foto Presamundo).

Departamento de Política Agraria del proceso a seguir en adelante respecto a esta materia.

Finalmente el Jefe Local de FET y de la JONS solicitó del Delegado Sindical Provincial la máxima ayuda en la labor a emprender, palabras a las que contestó el camarada Rotger, expresando su deseo de ver en esta Hermandad, primera constituida en esta ciudad, la Agrupación Sindical modelo de la Provincia, ya que en ella concurren la laboriosidad y el espíritu Nacional Sindicalista que impulsa a los actos, haciéndola digna de nuestra Nueva España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Aprovechando esta reunión y la asistencia a ella del Jefe Provincial de la "Obra Sindical del Hogar", camarada José Moragues y del Arquitecto afecto a la misma camarada Antonio Roca, fue dado a conocer con todo detalle los beneficios que concede esta Obra Sindical al implantar un nuevo sistema de adquisición de viviendas para productores con medios asequibles a sus disponibilidades. A este fin se admitieron distintas sujeciones que fueron contestadas informando a los de cuantiosos pormenores encierra esta beneficiosa Obra.

El acto finalizó a las trece horas, habiendo transcurrido con la más perfecta cordialidad y camaradería.

ARRIBA ESPAÑA!

# ARTE Y LITERATURA

LOS CAMINOS DEL ARTE

## EXPOSICION DE PITSBURG 1941

Esta información tendrá que ser, forzosamente, de segunda mano. No hemos tenido ocasión de enjuiciar directamente las obras expuestas y tendremos que valerlos de reproducciones fotográficas y ajenos juicios críticos. Algo podemos atisbar, sin embargo, de las características que ha ofrecido tan interesante manifestación crítica.

La tónica general ha sido de seriedad. La extravagancia — incluso la extravagancia general — puede decirse que ha estado ausente. Nada que recordara un "Saón de Independientes". Pondría equilibrio; obra meditada y serena; reflexión mayormente que inspiración; obras de talento ya que no de genio.

...Pero la Exposición, en este sentido tan comedida, socialmente no ha sido tan limitada ni tan tímida. Muchas obras han hecho la apología del negro el pobre Tom de la "Cabaña", cuyas cadenas morales no bastó a romper el abolicionismo — y el primer premio ha sido adjudicado a una obra de este carácter: "Piedad americana", de Tom Lofton Johnson. Cuadro de "Iesús". Pintura que cumple — o aspira a cumplir — una misión social. Si el "Ku-Klux-Klan" existiera — y no podemos afirmar que, en realidad, su espíritu se haya desvanecido del todo — en determinados sectores norteamericanos — tal vez podría hacer sentir el peso de su cota. El asunto del cuadro es hondamente patético: un negro, víctima de un linchamiento, es piadosamente recogido por sus deudos. Una traída de negros que en un tiempo no remoto pudo ser casi cotidiana. Junto a la víctima, bárbaramente inmolada por la ferocidad populachera, se agrupan seis figuras cuya composición evoca los "descendimientos" de los primitivos flamencos. Obra entrañablemente concebida, y al parecer soberbiamente realizada — nada chovinista, encajada a contrapelo en el espíritu de ciertos núcleos norteamericanos, reúne sobrados méritos para llevar donosamente el peso de la responsabilidad que significa la alta distinción que le ha sido otorgada.

Otro cuadro en la Exposición en que se acentúa más la influencia de los primitivos flamencos

es "El pan de la aflicción" — mención honorífica — obra en la que encuentra elocuente exposición la melancolía semítica. Las figuras del fondo y el paisaje recuerdan excesivamente a Jerónimo Bosco y Brueghel el Viejo. Diríase una "interpretación" de una obra de estos últimos — especialmente de Brueghel — realizada por un pintor post-cubista.

Las otras menciones honoríficas — "Intermezzo", de Ruth E. Hoffman y "Paisaje de Invierno", de Karl E. Fortess — son obras de singular emoción, especialmente el cuadro de Fortess. La obra, aunque simpática y de grandísima composición, tal vez recuerde excesivamente otras escenas de p'axia pintadas por Mauricio Denis.

El segundo premio del certamen ha sido adjudicado a una obra en cierto modo "derainiana" de Harry Dix. Constructivismo ideológico, de raíz parisina, que sacrifica el orden sentimental al orden intelectual. Una composición ciertamente sugestiva y, desde luego, la más "avanzada" del concurso.

La más aferrada a la tradición — a la tradición del paisismo inglés, que tiene sus puntos culminantes en Turner y Constable — es la que ha obtenido el tercer premio: "Las montañas verdes", de Dean Fausett. Paisaje romántico, sublimado de emoción lírica, deja adivinar, aún en la reproducción fotográfica, una gama exquisita y delicada.

Nos resta por hablar de otra mención honorífica: una escena de baño, a orillas de un río, firmada por Adams W. Garret. Salta a punta de pluma el nombre de Cezanne. No es una obra de muy fuerte originalidad, al parecer, aunque deja entrever otros valores dignos de estima.

Y para terminar, unos datos curiosos que extraigo de "The Art Digest" — principal fuente de información de este arte —: el pintor más joven de cuantos concurren al certamen contaba dieciocho años de edad; el más viejo, setenta y siete; y la edad media de los expositores — que han sido en número de 302 — ascendía a treinta y cinco años. Entre los expositores, figuraban sesenta y seis mujeres.

**ARCHIE GITTES.**  
(Traducción de J. M. de C.)

## LOS PREMIOS "FRANCISCO FRANCO" Y "JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA"

### CONVOCATORIA

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente disposición:

ADMINISTRACION CENTRAL.—F.E.T. y de las JONS.—VICESSECRETARIA DE EDUCACION POPULAR.—Convocado al concurso para el presente año de los premios nacionales de periodismo y literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera". Los trabajos para el premio nacional de periodismo "Francisco Franco" versarán sobre "España y el mar"; los del premio nacional de periodismo "José Antonio Primo de Rivera" versarán sobre "Semblanza de un español". Para ambos premios se presentará un mínimo de cinco artículos. Los artículos periodísticos que aspiren a estos dos premios deberán haber sido publicados en idioma español en periódicos o revistas de España y de la América Española, dentro del plazo comprendido entre el primero

de octubre de 1941 a 30 de septiembre de 1942. Los libros que concurren al premio nacional de Literatura "Francisco Franco" versarán sobre el tema general de "Viajes por España". Concurren al premio nacional de Literatura "José Antonio Primo de Rivera" obras teatrales en tres actos y temas libres y deberán haber sido editadas en idioma español, en España o América Española, en igual período de tiempo que los anteriores.

La admisión de artículos y obras será hasta el día 15 de noviembre del año actual a las doce de la noche. El jurado para la concesión de estos premios para 1942 estará formado por los Excmos. Sres. Ministro Secretario General del Partido y Ministro de Marina, Ilmo. señor Delegado Nacional de Prensa, don José María Arelliza; don Fernando María Castiella; don Pablo Antonio Cuadra; don Adriano del Valle y don Bartolomé Mostaza.

## EL SECRETO DE LA FELICIDAD

### CONFIDENCIAS DE UNA ONZA DE ORO

Estuve en manos de lo potentado y fui testigo de sus inquietudes. En cuento, de sus insomnios pertinaces ante el espectro de su ruina. Sufrí prisiones prolongadas en oscuros encierros; vi lágrimas y olores y maldiciones. Al acercarme alguna de mis semejantes radiante y fresca, le decía: "Cuando el roce del mundo te haya puesto borroso y apagada, verás que la felicidad es una palabra sin sentido."

Un día una pesetilla responde me contestó: "Calla, anciana. Soy mucho más pequeña y más insignificante que tú; pero, gracias a eso mismo sé más; porque he corrido en cada año lo que no has corrido tu en cada siglo. Y puedo decirte que a nosotras la felicidad nos está vedada, porque desde el cuño de que salimos hasta el crisol en que se nos funde de nuevo no "nos gastamos", sino que "nos gastan". Si tuviéramos entrañas y la facultad de concebir en ellas algo propio que dar para el bien ajeno seríamos felices. La felicidad no consiste en valer más o menos, sino en poder abrir lo íntimo del propio ser y repartir de él todo lo que puede constituir un bien. Si pudieras partirme un "perra chicas" de bienestar para todos, de otro modo pensarías. Cree que si los hombres sintieron eso e inventaron una palabra para expresar lo que por que tienen esa facultad.

Que si los hombres sintieron eso e inventaron una palabra para expresarlo es porque tienen esa facultad.

Y la tienen cuántos quieren producir al día algunos céntimos de dicha para los demás.

Este secreto me lo reveló un viejecito que se había pasado la vida gozando con las alegrías que proporcionó a los otros. Al concluir de revelármelo, me dijo: "Pesetilla, tráeme papel para escribir mi secreto. ¡Quiero publicarlo! ¡Cuánto más se divulgue mejor! Si los goces ficticios llevan en su reproducción su agotamiento, la felicidad, la verdadera felicidad, por el contrario se multiplica a medida que se extiende, se esparce y se riega."

F. Degetan y González

## LAS ZAPATILLAS

### CUENTO VIEJO

Labriego sin ambición y ni espléndido ni ruin, vive el tío Juan Chinchín en la villa de Chinchón.

Alegre la vida pasa, y es su ocupación entera ir de su casa a la era y de la era a su casa.

Cosechero y labrador nunca del lujo fue amigo. Tiene dos viñas, un trigo y seis pares de labor.

Hace cada año su agosto, ni triunfa ni pasa apuros, y tiene unos seis mil duros entre los granos y el mosto.

Su cuerpo, sano y fornido, con pardo traje resguarda, y su gramática es "parda" lo mismo que su vestido.

Su nombre de pila es Juan; lo de Chinchín es un mote; su apellido es Castellote de los Santos es Guzmán.

Humilde es su condición pero su origen noble es y tuvo un tío marqués y un bisabuelo barón.

La suerte en su desvarío da al mundo cada mandoble, que hay tío que sube a noble y noble que baja a tío.

Es una buena persona el bueno de tío Chinchín, su hijo mayor, Pepín, tiene una novia muy mona.

Novia que, con gran contento del padre, el hijo ha buscado, y hace un año que se han dado palabra de casamiento.

Mil labores primorosas la pobre chica aprendió, y al tío Juan le bordó dos zapatillas preciosas.

Le vinieron de perillas, y llegó el día por fin que el desdichado Chinchín se puso las zapatillas.

Esa fue su perdición: que al verse tan bien calzado, vióse al punto precisado a comprarse un pantalón.

Y se compró traje entero. Que el pantalón necesita chaleco, y éste levita, y la levita, sombrero.

Sintió orgullo y ambición al ponerse el rico traje, y se creyó personaje en la villa de Chinchón.

Por lo de "tío" no pasa, porque ya no es un cualquiera: ni va de casa a la era ni de la era a su casa.

Dejó de ser labrador, y arrendó mal a un amigo los dos viñedos, el trigo y los pares de labor, y, aunque era un hombre formal, llegó su locura rara hasta presentarse para diputado provincial.

Exhausta la faltriguera las zapatillas maldijo; se peleó con el hijo y con la futura nuera.

y de bajón en bajón murió en la miseria al fin el pobre tío Chinchín de la villa de Chinchón.

Las almas mejor templadas en esto viene a dar: ja veces las pierde un par de zapatillas bordadas!...

José JACKSON VEYAN

## POTENCIAS DE UN ALMA DE CANTARO

### RELATO DE UN HECHO HISTORICO

Aragones, más cerrado que bolsa de prestamista, y tan inocentón como un niño de pecho, era Sixto nuestro obligado pacatiempo mientras fumábamos, en los descansos del modelo.

Admitido en el estudio para limpiarlo por las mañanas, así como las paletas del maestro y de los discípulos, y relegado al recibimiento toda la tarde, me los en los indicados entreactos Sixto se aburría allí de muerte, como un loro metido en su jaulón. Le e torbaba lo negro, y por consiguiente, no podía echar mano del gran recurso de la lectura.

No se si alguno de mis condiscipulos le lo aconsejó, o si fué suya la ocurrencia; pero es ("valentía") proverbial en los de su tierra, se propuó "aprender de letras", como él decía.

Después de hacernos rogar mucho, para oírle, consentimos al fin de enseñarle a leer entre cuatro y por turnos.

A los tres meses, día más o menos, de improbo trabajo por ambas partes, había llegado Sixto a deletrear "el solito", sencillos enteros de "El Imparcial".

Estaba contentísimo, asegurando que nos debía casi tanto como a su madre, la que, entre paréntesis, murió al echarlo al mundo.

Una mañana, al entrar en el estudio, encontramos al pobre aragones sumamente triste; no había quien le sacase del cuerpo dos palabras seguidas.

Nos pusimos delante del caballote respectivo, comentando mucho el caso, cuando a la media hora de trabajo e escucharon grandes sollozos en el recibimiento.

"El maestro y los discípulos, paleta "endecada", corrimos en auxilio de Sixto.

Con la cabeza entre las manos y aquella e éstas sobre un veladorcillo lleno de periódicos e ilustraciones atradas, sentado en el banco, el pobre aragones lloraba con inefable desesperación.

—¿Qué te sucede mastuerzo?—le grió el maestro.—Habla... acaba de reventar.

—Ah, señor de mi alma, soy muy desgraciado; lo que a mí me sucede no le pasa a nadie!

—Pues ¿qué te pasa, infeliz?—Que me he olvidado la lectura... que ya no se leer!... ("inteligencia") ni una letra ("inteligencia") ni una letra de ese papel.

Y alzando la cabeza, cogió del velador, salpicado de lágrimas, y alargó al maestro... un número de... "The Illustrated London News".

El Conde de las Navas

## "EL ANGELUS" Y OTRAS COSAS

### Una progresión de precios... como se dan algunas

Para dar una idea del excelente negocio que puede constituir la adquisición de un cuadro, vamos a referirnos a una obra que hoy cabría considerar como "neutra" — es decir: incapaz de producir grandes enconos ni hondos apasionamientos —: "El Angelus", de Millet. El cuadro ha sido reproducido en miles de cromos de calendario y ni uno solo de nuestros lectores dejará de recordarlo.

Millet, cuando ya gozaba de algún nombre, vendió su cuadro al barón Papellin, por mil francos, y éste, unos meses después, lo cedió al ministro belga Van Prall por tres mil. A los tres años, en 1874, el cuadro fue adquirido por Mr. Wilson abonando 38.000 francos, en 1881 lo adquirió Mr. Secretán por ciento sesenta mil francos y en un almoneda llegaron las puías a 53.000 francos; y finalmente, Mr. Chanchord lo adquirió en 800.000 francos, legándolo al Museo del Louvre. El cuadro, en algo más de diez años, había producido beneficios que ascendían a setecientos noventa y seis mil francos. Actualmente, como es de suponer, la obra se cotiza a un precio muy superior...

rido en doscientos mil francos. A pesar de este recuento, al pobre Juan Francisco las cosas iban de mal en peor...

Un día, fallo de medios para atender a una enfermedad de su esposa, se decidió, movido a ello por un amigo suyo, a pedir prestados mil francos. La fauna usureril ofrece muy pocas variantes, y el prestamista de Cherburgo era un ejemplar excepcional. La presión ejercida por el acompañante de Millet decidió al prestamista al usurero, que exigió, naturalmente, un interés crecidísimo y "las máximas garantías". Estas, empero, fallaron y llegó el plazo decisivo sin que Millet pudiera cumplir su compromiso. El pintor, quedando de algún modo saldada su deuda, arrojó algunas esperanzas, a casa de prestamista: —¿Viene usted solventar el asunto?—

Millet se encontraba francamente acongojado: —¿Verá usted... Yo...—

Se alarmó el usurero: —¿Qué me... ¿no puede usted pagar...?—

—Ahora, en realidad, no sé... Dentro de unos días tal vez, pudiese... Tengo unos encargos...—

El prestamista a duras penas podía contenerse: —¿Y usted se pone que yo puedo estar pendiente de sus encargos? Pero ¿usted qué se ha creído? ¿La a más elemental seriedad...?—

—Lo sé, señor; exige el pago de nuestras deudas. Lo recomiendo y desco pagarle, pero esto de bargos no me es posible. Sin embargo...—

Y entretanto, el infornatado pintor desenrollaba la tela y extendía ante los ojos del usurero, que seguía los ademanes de Millet con más ira que curiosidad.

—Sin embargo... (prosigue Millet) yo le ofrezco este cuadro, que vale bastante más que los mil francos. Se lo dejo con garantía, y si dentro de cuatro días no le he saldado la deuda, se lo queda usted.

El prestamista denegaba, si no poderse contener; la indignación no le dejaba resollar: —¡No, señor! ¡No, señor! De ninguna manera...! Pero Tassas, ¿usted que e ha creído? Si mi amigo de usted se hizo responsable de la deuda y él tendido hecho, que abonarla sino lo hace usted antes de las veinticuatro horas...—

Consternado el pintor volvió a arrollar el lienzo y salió a la calle. Iba casi llorando. La obra que había ofrecido es pago de los mil francos, era... "El Angelus", que hoy vale bastante más de un millón!

Algunas características de "El Angelus"

"El Angelus" es un cuadro de dimensiones harto reducidas: 0'50 por 0'66. La exhibición de la obra en Norteamérica, debido sin duda a la olvidada circunstancia, deirado bastante. La crítica, en general, se mostró bastante severa.

Los críticos parisinos no le habían sido más propicios: lo borroso de las figuras — "modeladas torpemente", según un diario de la época — su austeridad de colorido — "sin captar los bellos matices que la luz ofrece en la hora del Angelus", según citando — y la sencillez de su composición, que debía estimarse harto pobre, sirvieron de fácil tema para combatir al pintor...

Únicamente Thoré tuvo por Millet algunos elogios, aunque no estimaba que "El Angelus" fuese la obra capital de pintor. Generalmente, aún en la actualidad, suelen anteponerse al "Angelus" "Las Espigadoras" y "El cavador", obra ésta hondamente dramática y vigorosa pero tal vez la menos representativa del temperamento de Millet.

Un prestamista... como hay muchos

Como la mayoría de los artistas, el pintor de Cherbourg vivía pobremente. Malvendía sus cuadros y cuando la miseria le obligaba a ello claudicaba en parte y se sometía al gusto de su época pintando pequeños cuadros de género, que su amigo Marolle vendía a veinte francos. (Uno de estos cuadros, titulado "Fer nandito", figura en la colección Bigers, de Pittsburg y fue adqui-

**Sala Astoria**  
PROXIMO VIERNES  
**TU**  
y  
**YO**

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

UN COÑAC PARA PALADARES SELECTOS  
**Tres Jinetes Soto**  
Depósito: Magín Marqués  
SAN MIGUEL, NUM. 137

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC - Centenario, 6 - SAN SEBASTIAN

**CINE PROGRESO**  
JUEVES  
SABADO DOMINGO

**San Francisco**  
UN FILM METRO GOLDWIN EN ESPAÑOL

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

**Varios**

PARA cristales, espejos y vidrios de todas clases. Cristalería Camps, Fábrica de espejos, Avda. Alejandro Roselló, 113.

PAGO bien objetos de oro y plata. Papelitas de empeño. Vidriería 27 ent.º de 10 a 1 y de 4 a 6.

SIEMPRE, antes de vender sus joyas y objetos de ORO y PLATA consulte precios, en Almacén de Joyería y Platería, San Miguel, 73, entresuelo, y se convencerá que pago todo su valor

PULIDOS — NIQUELADOS — PATRADOS. Para AUTO-CL. CLOS—LAMPARAS, Morey 33. Tel: 2628. PALMA

NUEVO LOCAL Miguel Marqués n.º 61. Ofrece al público en general, toda clase, Servicio a domicilio.

VENDO. Comedor moderno, dormitorio y sillería caoba. Informes: Reina María Cristina, 57, 1.º de 2 y media a 4.

SE VENDEN 2 dormitorios modernos y varios muebles. Razón: Can Baró. Puente San Magín, de 10 a 2 horas mañana (6843)

SE VENDE un billar con 3 bolas y 5 tacos, en Pollensa. Calle Antonio Maura, 32, Jaime Seguí.

SE VENDEN puertas y vidrieras norte con persianas. Razón: Calle Tomás Forteza n.º 28, 1.º de 11 a 1 y de 4 a 6

VENDO dormitorios completos con colchón lana y otros muebles. Marqués de la Cenía número 101 (6858)

VENDO carro y guarniciones en buen estado. Hostal Can Meló, Plaza Olivar.

TRICICLO, se desea adquirir dos nuevos o en buen estado. Ofertas: Teléfono, 2600

COMPRO. Bicicleta. Preferible marca Peugeot y Ferrot. Mejor freno contra pedal. Ofertas: Vaquer Sta. Eulalia, 17. Palma.

ACORDEON PIANO, compraria. Informes P. Sta. Eulalia, 10 (6854)

ATENCIÓN.—CALZADOS para Señora y niños.—Por cese del negocio, liquidación a precios ASOMBROSOS.—Solo por 15 días.—Vallori 33, Palma

**Maquinaria**  
MOTOR a gas pobre de 70 HP. con gasógeno, carbón y leña. Barceló, S. Eulalia 9, 1.º

VENDO BASCULA 250 kg. San Felio 15 (6847)

VENDO dos motores eléctricos un octavo caballo, corriente 125 V. bifásicos. Informes: 31 Diciembre 42, 2.º (6851)

**Traspasos**  
BODEGA COMPRARIA punto céntrico. Ofertas a Benmasar. P. Sta. Eulalia 10 (6841)

CAFE VENDO por no poderlo atender. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (6852)

**Radio**  
RADIO VENDO o cambio por bicicleta. Miguel Marqués 92, tapicería (6850)

**Fincas y Solares**  
SE VENDEN solares en el Enganche, bien situados, al contado o a plazos. Informes: San Elias 20, 1.º 2.º de 12 a 4 tarde

POR 10.500 duros se vende finca compuesta de botiga y dos pisos en la Plaza Atarazanas. Razón: P. Sta. Eulalia 10 (6848)

VENDO casa por 40.000 pesetas bajos y piso. Informes: C. Beatriz de Pinós, 82.—De 12 y 2 y de 6 a 9.

SE VENDE 1 casita o dos en la Soledad a plazos o al contado, punto céntrico y una parcela de terreno de porvenir en Coll d'en Rebassa. Informes: Oriente 27 Coll d'en Rebassa (6845)

VENDO CHALET en Génova. Informes: Servet 1. Telf 1861 (6855)

FINCA RUSTICA, cerca de Palma, casa colono y payés. Unas 8 cuarteradas, muy buena tierra, agua dulce, molino, vaquería, estanque, libre colono. Se vende por 38 mil duros. Informes: San Miguel 9, 1.º

**Alquileres y hospedajes**  
DESEO piso, espacioso y céntrico. Ofertas a M. T., P. Santa Eulalia, 10

CASA PARTICULAR. Cedería habitación a señora o señorita, con derecho a cocina. Infatí presentarse sin buena referencia. Razón: P. Sta. Eulalia 10

OFREZCO habitación solo dormir. Razón: P. Sta. Eulalia 10. (6844)

CEDO PRIMER piso C. Vallori 3. Dirigirse: Jaime Perras, Café Roma, de 12 a 1 (6846)

**Ramo Coches**  
VENDO COCHE sedán 4 plazas 8 HP. Informes: Garage Americano. C. Vilanova (6856)

GASOGENO Y MOTOR Motor marca ESTUDEBAKER 32 H.P. completo con su gasógeno acoplado, en perfecto estado, se puede ver en marcha. (13.000.-) Ptas.—Plza. Pedro Garau, número 23, Palma.

**Créditos**  
FABRICA importante gran rendimiento necesita socio capitalista, con buenas referencias sin intermediarios. Informes: Nacional Argos, Luz 9.

**Agencias**  
CONCURSOS-CONVOCADOS. Plazas Policía Armada.—Marineros voluntarios.—Pilotos de complemento del Ejército. Informes gratuitos. Tramitación documentos. NACIONAL ARGOS, Luz 9, Apartado 326, Teléfono 1798. D. Telegráfica "Argos".

QUIERE VD. SER. Piloto del Aire o Policía Armada.—Informes: Gestoría Mulet.—Sindicato 124, pral. 1.º Teléfono 2071

**Pérdidas**  
SE RUEGA encarecidamente y agradecidamente, a la persona que el día 26 de Enero de 1942 desde las siete y quince de la noche a las ocho y quince de la misma, encontró un abrigo gris, nuevo, con una franja negra en la solapa, y unos papeles importantes en el bolsillo de la parte derecha, en la tienda de la librería de D. José Tous, Plaza de Cort, lo devuelva en la propia trastienda, ya que se trata de una prenda muy estimada por sus recuerdos y sería muy necesaria a su dueño. Se gratificará su devolución.

RISTORIA DE AMERICA  
**Exploración y conquista**  
DEL  
**RIO DE LA PLATA**  
Siglos XVI y XVII por JULIAN M. RÜBO Ilustrado con 380 grabados el texto, 6 mapas en negro y en color.  
115 Ptas.  
De venta en la Librería J. Tous

# Balear ~:~ hoy

El film más cómico del siglo

## El pirata soy yo con JUAN de LANDA

UNA ASTRACANADA CIEN POR CIEN

### INFORMACIONES

#### Contra la exportación clandestina

Incautación de dos toneladas de sobrasada

Continúan con laudable éxito los esfuerzos que se realizan para cortar la exportación de artículos alimenticios que ciertos elementos intentan realizar, desposeyendo nuestro mercado en bien de sus propios intereses.

El día 27 del actual fue llevada a cabo una importantísima aprehensión de mercancías, que se quisieron pasar subrepticamente formando parte de una partida y falsando el contenido de las cajas que se habían de embarcar. Hicieron el descubrimiento el Vista de Aduanas de servicio en el muelle y fuerzas de la Compañía de Especialistas de la Guardia Civil.

Se trata de una gran partida de cajas, declaradas como de higos secos, comprensiva de 1.800 envases. Entre ellos fueron encontrados nada menos que 133 en los cuales se encuentran dos mil cien kilogramos de sobrasada.

Hecho el descubrimiento, se procedió a la incautación de la mercancía, y fue inmediatamente dada cuenta de ello al Ilustrísimo Sr. Fiscal Provincial de las Tasas, a cuya disposición quedó la mercancía recogida.

Consentimos con gusto el hecho, uno más en la larga serie de los importantes servicios prestados en el muelle de Palma por las fuerzas de la Guardia Civil.

#### Robo de comestibles

Se personó en el puesto de la benemérita de El Terreno, don Bernardo Borrás Pujol, gerente de la Cooperativa Obrera Balear sita en la calle de Hornabeque núm. 1, denunciando que habían penetrado ladrones en el local de la mencionada Cooperativa, llevándose 5 cajas de turron, 2 jamones, 1 caja de higos y una lata de chorizo, y que no habiéndose conformado los ladrones en llevarse lo mencionado, pues dejaron abierto el grifo del depósito de aceite desparra mandando 350 litros que cedió a perder, azúcar, café y arroz, que tenía en sacos.

Practicadas gestiones por la benemérita después de comprobar la veracidad de la denuncia cuyos daños ascendían a 4.200 cuartos, fueron detenidos tres mercañeros que se consensaron autores manifestando que solo querían llevarse el turron, y una botella de aceite pero creyéndose descubiertos marcharon corriendo dejando el grifo abierto. Que abandonaron los jamones que vieron recogida un soldado.

Dichos menores han sido puestos a disposición del señor Presidente del Tribunal Tutelar de Menores y los géneros intervinieron entregados como depósito al denunciante.

#### Notas del mar

ENTRADAS. — Procedente de Cabrera, con algún pasajero, el vaporcito "Ciudad de Alcudia".

Procedente de Denia el pailebot de matrícula española "Juan Mari", con efectos.

SALIDAS. — Para Valencia, el velero "Roberto", con efectos.

Para Ibiza, el pailebot español "Pedro Compte", con carga variable.

DESPACHADOS. — Lo han sido: Para Denia el pailebot de matrícula española "María" con un poco de carga.

BUQUES ESPERADOS. — Mañana son esperados: los vapores correos "Jaime I" y "Jaime II" procedentes respectivamente de Barcelona y Mahón, ambos con pasajero y la corho pondencia.

#### EL TIEMPO EN EL MAR

Vuelta la calma en el mar las embarcaciones dedicadas a la pesca se han hecho a la mar, normalizándose también la navegación de los buques de mayor tonelaje.

#### Robo de gallinas

D. Gabriel Marimón Ferrer, denunció a la Benemérita del puesto de Montuiri, que de su casita de campo denominada Es Crevé de aquel término municipal le habían sido sustraídas 13 gallinas y un pollo valoradas con 250 pts.

Hechas las debidas gestiones, en el andén de FF. CC. y en cajas destinadas a Palma fueron reconocidos 10 gallinas y 1 pollo que por lo actuado por la fuerza, se ha tenido conocimiento de haber sido sustraídas por dos menores.

Se practican gestiones para hallar los autores de la sustracción de las otras tres aves.

#### Pronto: «Bajo el cielo de México»

#### Frente de Juventudes SECCION FEMENINA

Se avisa a todas las afiliadas y no afiliadas comprendidas entre los 12 y 17 años que quieren hacer su aprendizaje en el bordado mallorquín, que pasen por la Delegación Provincial (Casa Primo de Rivera) de 11 a 1 y de 4 a 6.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma de Mallorca, 27 de Enero de 1942. La Regidora Provincial.

Se avisa a todas las afiliadas y no afiliadas comprendidas entre los 12 y 17 años que quieren hacer su aprendizaje en labores de palmito, (cestas, cinturones, bolsos, etc.), que pasen por la Delegación Provincial (Casa Primo de Rivera) de 10 a 1 y de 4 a 6.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma de Mallorca, 27 de Enero de 1942. — La Regidora Provincial.

#### Caballeros Mutilados

Se pone en conocimiento de los mismos, que según acuerdo del consejo de la Seguridad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos, acordó concederles un descuento del 20 por ciento en los carnets que adquieren para viajar en el tranvía, los cuales podrán adquirir mediante la presentación del Título de Caballero Mutilado en la Oficina, Aragón 133.

Palma de Mallorca, 27 de Enero de 1942. — El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alomar.

#### BLANCA NIEVES Y LOS ENANITOS

adaptada por Mercedes Llimona con ilustraciones a todo color 15 Ptas.

De venta en la librería J. Tous

#### RIALTO MODERNO

MAÑANA

TRES MAXIMOS VALORES DE LA PANTALLA

ALFREDO MAYO LUCHY SOTO JOSE NIETO

EN UNA PELICULA DE TITANES

**Escuadrilla**

UN RECUERDO IMPERECEDERO PARA LOS QUE SE BATICIERON COMO ICAROS, CARA AL SOL

APTO PARA MENORES

NOTA: Para la sesión numerada del domingo se despacha en taquilla a partir de hoy.

biar remitiendo este Servicio a cada una de las Alcaldías la equivalencia en maíz, seguidamente que haya recibido la relación que cursarán los Sres. Alcaldes. — Palma, 27 de Enero de 1942. — El Jefe Provincial del S. N. T., Ernesto Mestres.

#### Delegación de Hacienda

LIBRAMIENTOS AL COBRO

Admor. Loterías núm. 3: A. Mora Rosselló; Ayuntamiento de Palma; B. Barceló; Baltasar Rigo; Bartolomé Amengual; Bartolomé Bosch; Cajero Habilitado del 41 Tercio de la Guardia Civil; Carmen Castañó; Catalina T. Flores; Compañía Ferrocarriles de Mallorca; Delegado Jefe Centro Telégrafos; Antonio Giménez; Gabriel Terrades; Isabel Reus; Luisa Freijó; Domingo Martí; Nicolás Pizá; Rainés; Pedro A. Amengual; Rafael Manera Rovira; Enrique Manera Rovira; Enrique Lloret Pastell; Francisco Pastor; Francisco Morey Laplaneta; Gabriel Oliver; G. Homs Homs; Guillermo Más Grimalt; Habilitado Delegación Industria; Habilitado Servicio Agronómico; Habilitado Junta Obras Puerto; Habilitado Grupo Pesqueros de Mallorca y Cabrera; Jaime Viquer; J. Fuster; J. Capella; J. Cerdá; J. Melis; J. Pons; María del C. Rosiñol; M. Mesquida; M. Pons; M. Salom; Pagador Jefatura Obras Públicas; Pedro J. Vicens; R. Forteza; Rda. Madre Superiora Prisión Mujeres; Suscesores de R. Cortés; Santos Esquivias.

#### La Sociedad Arqueológica Luliana

Como todos los años celebrará esta sociedad el aniversario de la Conversión de su patrono el Beato Ramón, con los acostumbrados actos que tendrán lugar el próximo domingo.

Por la mañana se celebrará en el templo de San Francisco, a las 11, la Misa anual, cantándose seguidamente un solemne Te-Deum ante la tumba del mártir. A continuación en el domicilio social se celebrará la junta reglamentaria.

La Junta de Gobierno invita a los actos religiosos, no solamente a los asociados, sino también al público palmesano en general.

#### Servicio Provincial de Cereales

AVISO A LOS PRODUCTORES DE MAIZ

Siendo muchos los productores de maíz que no han solicitado del Servicio Provincial de Cereales los cupos de reserva (semilla, pienso y consumo personal) y señalado el disponible venta, prevenidos en la Orden de este Servicio inserta en el B. O. de la Provincia número 11.715 de fecha 27 de Diciembre ppdo., y oportunamente publicada en la prensa. Se advierte a los productores que solo se admitirá dicha formalización hasta el próximo día 10 de Febrero, siendo denunciados a la Fiscalía Provincial de Tasas los que en el mencionado día no la hayan efectuado. Dicha formalización podrá realizarse ante los Ayuntamientos en donde estén enclavadas las fincas productoras exceptuando el término de Palma, que deberán verificarse en las oficinas del Servicio Provincial de Cereales. — Palma 27 de Enero de 1942. — El Jefe Provincial de Cereales del S. N. T., Arnoste Mestres.

Para Mahón embarcan ayer noche: don Antonio Coll Sintes, don Guillermo Seguí y don Pedro A. Bernat.

—En el "Jaime I" salieron ayer: don Jerónimo Massanet Betrán, don Damián Mulet Garau, don Juan Marqués Benassar y don Juan Casas.

También embarcó el Director del Crédito Balear don José Espina.

Para la Península y en avión han salido don Cristóbal Cuard, Director del Fomento Agrícola de Mallorca, don Gabriel González, capitán de Intendencia, don Justo Artigas y don Miguel Fernández.

—Esta mañana ha llegado en avión procedente de Barcelona el habilitado de Clases Pasivas don Francisco Plá.

#### PRODUCTORES DE CEBADA — INTERCAMBIO CON MAIZ

Con el fin de dar las máximas facilidades a los productores de cebada que desean canjear este cereal debidamente cribado con maíz, en las proporciones señaladas en la circular de esta Jefatura inserta en el B. O. de la Provincia de fecha 27 del pasado mes de Diciembre, y con el fin de evitar el inconveniente de tener que trasladar la mercancía a fábricas radicantes fuera del término municipal de producción, podrán los productores de cebada que desean efectuar canje con maíz, expresar ante la Alcaldía respectiva su nombre, apellidos y cantidad de cebada que desean can-

#### Pronto: «Bajo el cielo de México»

#### Notas del Carnet

PERSONALES  
Ha sido nombrado Administrador de la Estafeta de la villa de Andraitx, el Oficial de Correos don Victoriano Sanguino Porcel.

—Se encuentra restablecido de la ligera dolencia sufrida, nuestro amigo, el Presidente de la Diputación don Pedro Vila Ramón.

DE VIAJE  
Para Mahón embarcan ayer noche: don Antonio Coll Sintes, don Guillermo Seguí y don Pedro A. Bernat.

—En el "Jaime I" salieron ayer: don Jerónimo Massanet Betrán, don Damián Mulet Garau, don Juan Marqués Benassar y don Juan Casas.

También embarcó el Director del Crédito Balear don José Espina.

Para la Península y en avión han salido don Cristóbal Cuard, Director del Fomento Agrícola de Mallorca, don Gabriel González, capitán de Intendencia, don Justo Artigas y don Miguel Fernández.

—Esta mañana ha llegado en avión procedente de Barcelona el habilitado de Clases Pasivas don Francisco Plá.

#### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA  
Santos. — San Francisco de Sales, ob. y dr.

Cuarenta Horas. — Concluyen en San Jaime, a Ntra. Sra. del Sagrado Corazón, por varios difuntos. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, Trisagio, Novena de San Blas, sermón y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Miguel, a la Conversión del Bto. Ramón Lull. Todo como el día anterior.

Concluyen en las Salesas que le Rda. Comunidad dedica a San Francisco de Sales. A las 7 cuarto Misa de Comunión general. A las 10 y media Misa cantada con sermón por el Reverendo P. Bonet, S. J. y exposición del Santísimo. Por la tarde a las 5, estación, Rosario, Trisagio cantado, sermón por el mismo orador, solemne Te-Deum y reserva de S. D. M. VISITA. — A la Virgen de Bellver en Montesión.

#### Taurófilas

NUEVO EXITO DE PERICAS EN VENEZUELA  
El pasado domingo nuestro paisano Jaime Pericás, volvió a torear en la plaza de Caracas. Corrieronse toros de Guayabita que resultaron bravos. Nuestro paisano logró nuevos éxitos tanto al torear con el capote como con la muleta, cortando orejas y rabos. Gitaniño que formaba pareja con Pericás, estuvo bien igualmente.

#### Acontecimiento musical

Los aficionados a la música recuerdan con verdadera fruición los conciertos que recientemente dió en Palma la Orquesta Filarmónica de Barcelona, que es actualmente no solo la mejor y más importante agrupación artística de España sino que se estima una de las más completas y de más alta calidad de Europa.

Triunfales han sido todas sus actuaciones tanto ante los públicos españoles como en el extranjero, donde se la tiene excelentemente conceptuada.

La Filarmónica de Barcelona está dirigida, como recordarán nuestros lectores, por un eminente artista, el Mtro. D. César de Mendoza Lasalle, inspiradísimo intérprete de las más selectas páginas musicales, que expresa con fuerza y emoción inigualadas.

Recuérdanse entre otras de sus felicitadas interpretaciones, la Selereza, de Rimsky-Korsakoff; los Preludios, de Litz; la Séptima Sinfonía, de Beethoven, etc.

La entidad Born, S. A., condescendiente con el deseo reiterado de los aficionados a la buena música, que anhelan volver a oír tan prestigiosa agrupación, la ha contratado para que de en su magnífica sala tres conciertos.

Este magno acontecimiento artístico, del que esperamos poder dar en breve cumplidos detalles, tendrá lugar muy próximamente.

Mucho nos place poder dar tan satisfactoria noticia que a no dudar será acogida con vivo entusiasmo por todos los aficionados al Arte.

#### De Teatros

PRINCIPAL  
Un éxito constituyó ayer la repición de las dos películas de "Pimpinela Escarlata", que encierran tan alto interés para los aficionados a las cintas de aventuras y de intriga.

LIRICO  
"San Francisco" sigue llevando numerosísima concurrencia al Lirico. En realidad, una película que merece verse.

BALEAR  
Parodiando la producción "El capitán Blood" ha sido forjada a base de astracán puro "El pirata soy yo".

Y esto es la película. Algo para hacer reír, sin repararse en pelillos ni de verosimilitud ni de prestancia artística. Pero hay que reconocer que se ha logrado una buena fotografía y que las bufonadas que se suceden sin solución de continuidad consiguen divertir al público que se rie a mandíbula batiente.

Destaquemos la labor de Juan de Landa y la de Carmen Navacué.

MODERNO  
"Una aventura en Túnez" y "Tres cara a Oriente". El jueves, "Escuadrilla", estupenda cinta nacional, cuyo principal intérprete es Alfredo Mayo.

RIALTO  
Hasta el jueves, en que se estrenará "Escuadrilla", cinta heroica y pañola en que se realiza un homenaje espléndido a la aviación nuestra, se proyectará "Café Metropol", el gran éxito que lleva todos los días numerosísimo público a la sala del Rialto.

BORN  
Por fin hoy se realiza el estreno de "Nanette", la nueva magnífica producción cuyo personaje principal es encarnado por Jenny Jugo, y en la que se barajan el sentimentalismo y la comedia. Es — se nos dice — una película que constituye un reflejo exacto de la vida, de una "muchacha de la calle", y ha sido lograda con gran acierto.

PROGRESO  
Mañana jueves se proyectará en este salón la grandiosa pro-

#### BORN Hoy

Sensacional estreno del film en español

## Nanette

por Jenny Jugo

La popular cómica, que encarna en este film una muchacha del pueblo, en medio de una serie de acontecimientos cómicos y amorosos

UN FILM ENCANTADOR... SOBRESALIENTEMENTE REPRESENTATIVO... DE GRAN NATURALIDAD...

ducción "San Francisco". Se seguirá proyectándose el sábado y domingo.

#### PROTECTORA

Se proyectan "Sueños de Príncipe" y "Eos tres".

#### ASTORIA

La cinta "Condesa por una noche", en la que Danielle Darrieux hace una gran creación, se sigue proyectando hasta mañana.

Para el viernes se anuncia cambio de programa, estrenando "Tu y yo", producción de argumento y ejecución excepcionales.

#### ACTUALIDADES

Como siempre, el programa está confeccionado a base de noticiarios.

## ABASTOS

#### A los dueños de tiendas

Se pone en conocimiento de los dueños de tiendas de comestibles que a fin de proveer de la hoja de varios, las cartillas de racionamiento se presenten en estos servicios, provistos de dichas cartillas de u respectivos clientes los días 29, 30 y 31 de 3 tarde, los comprendidos en las calles que se citan: Mazagán; Viñedo; S. Español; Ocho; Cinco; Cuatro; Tres; Alcina; Heredero; Rosselló; Barrera; J. Villalonga; C. Metelo; Bonanova; Perras, Méjico, Car. Bonanova; Can Reise Son Llagostá; C. V. Reis; S'Come; San Agustín; F. Es Rafal; Carretera Inca; Beethoven; Crédito Balear; Dos; Mozart; Lanzome; S. Colom; Mayol; Carretera Buñola; Indioteria; Serdana; Cami Roig; Carretera Soller; Ave Maria; Pasatemps; Dextre; G. Bestard; Carretera Valldemosa, Amanecer Once; J. de Rico; Garrit; C. V. Son Rapiña; Zragoza; C. V. Vileta; Portals; Nieve; Ob'atas; Roca; Serrata; C. V. Jests; Carretera Puigpuñent; Barceló A.; Toledo; Plaza C. Sotelo; Carretera Esporlas; Can Cullitall; Gastan Gual; Son Real; Socias; Llarch; Valencia, Camp Rede y B. Riera.

Un buen cabezo de Leal da en el larguero y sa'e a fuera.

Llega el primer goal, obra personal de Pocovi que se interna y desde dos pasos ameralla al indefenso Figueras.

Un fuerte tiro, paso de Barbé, muy colocado al poste, es salvado en rápida estirada por Oliver a "corner". Lo saca Ferrá y pasa sin consecuencias.

Se tiran dos saques de esquina por bando, pues el juego es bastante nivelado.

Un excelente avance rojiblanco es rematado fuerte y raso por Isam, convirtiéndose en el goal del empate.

Atacando el Mallorca y después de sacar un "corner" Pocovi, se llega al descanso.

Se inicia en la segunda mitad una fortísima presión de los palmesanos que va no habría de cesar en todo el tiempo, con los naturales avances sueltos de los catalanes.

Cuando se llevaba aproximadamente un cuarto de hora de juego, Pocovi repite exactamente la misma jugada del primer goal y el número dos se coloca en el marcador.

El Mallorca juega a placer el resto del encuentro, pues a línea media adversaría ha decaído notablemente en especial el centro, agotadísimo.

Dos goals más se anota el team local. El primero de un centro retrasado de Vidal que Janer en forma espléndida empalma a toda velocidad y le vale un canchazo imponente que deja perplejo a Figueras y entra irremisiblemente, premiándose este goal "de bandera" con prolongada ovación. El otro tanto es obra personal de Leal, que parecía no poder marcar ayer, pues llevaba cinco veces tirando a los postes.

El encuentro de ayer — sin que olvidemos que era amistoso — constituyó un buen triunfo para los encarnados, que jugaron un excelente segundo tiempo. Su resultado no refleja exactamente el desarrollo de la lucha ni las posibilidades de marcar pues con un poco de suerte pudo haber sido realmente estrepitoso.

Del "Gerona", lo de siempre. Mucho juego, por el centro, buenos avances hasta el momento decisivo y luego... nada, absolutamente nada. Carece completamente de chutadores. Destacaron Curta, Espada y Ferrer.

El "Mallorca" aceptable en el primer tiempo y muy bien en el segundo. Medina se hizo el amo en el centro del campo, siguiéndole en orden de méritos Pocovi y Leal. Los restantes cumplieron bien y Janer dió todo un curso de pasar balones y dejó entrever lo que podrá hacer cuando haya adquirido más fondo.

El debutante Arnau no hizo grandes cosas ni era posible las hiciera, pues estaba desplazado y desconocía la modalidad de juego de sus compañeros. No obstante, es elemento de sobras conocido que rendirá grandemente en la delantera mallorquina.

El público abandonaba ayer Buenos Aires muy satisfecho.

G. F.

Palma de Mallorca, 28 enero de 1942.

El Alcalde, José de Oleza

## Deportivas

MALLORCA 4—GERONA 1

En el campo de Buenos Aires se jugó ayer tarde este partido, del que publicamos ya breve crónica en nuestra edición de anoche.

Asistió al mismo bastante público, mucho más del que se esperaba debido a no haberse podido apenas anunciar, y es que los aficionados estaban animosos de poder acudir a los dos onces en un día normal, sin aquel vendaval del domingo que imposibilitaba todo buen juego. El debut en las filas encarnadas del hasta ayer atlético Arnau, era un aliciente más.

Dirigiendo el Sr. Riutort, del colegio de Baleares, formaron así los equipos:

"Gerona": Figueras; Fusellas, Curia; Farró, Trias, Colomer, Ferrer, Espada, Isam, Barbé y Segarra.

"Mallorca": Oliver; Alzamora Mesquida; Simonet, Medina, Parera, Pocovi, Janer, Leal, Arnau y Vidal.

Comienza el partido con presión mallorquista y al poco rato un fuerte disparo de Medina se estrella en el mismo ángulo del marco.

Un buen cabezo de Leal da en el larguero y sa'e a fuera.

Llega el primer goal, obra personal de Pocovi que se interna y desde dos pasos ameralla al indefenso Figueras.

Un fuerte tiro, paso de Barbé, muy colocado al poste, es salvado en rápida estirada por Oliver a "corner". Lo saca Ferrá y pasa sin consecuencias.

Se tiran dos saques de esquina por bando, pues el juego es bastante nivelado.

Un excelente avance rojiblanco es rematado fuerte y raso por Isam, convirtiéndose en el goal del empate.

Atacando el Mallorca y después de sacar un "corner" Pocovi, se llega al descanso.

Se inicia en la segunda mitad una fortísima presión de los palmesanos que va no habría de cesar en todo el tiempo, con los naturales avances sueltos de los catalanes.

Cuando se llevaba aproximadamente un cuarto de hora de juego, Pocovi repite exactamente la misma jugada del primer goal y el número dos se coloca en el marcador.

El Mallorca juega a placer el resto del encuentro, pues a línea media adversaría ha decaído notablemente en especial el centro, agotadísimo.

Dos goals más se anota el team local. El primero de un centro retrasado de Vidal que Janer en forma espléndida empalma a toda velocidad y le vale un canchazo imponente que deja perplejo a Figueras y entra irremisiblemente, premiándose este goal "de bandera" con prolongada ovación. El otro tanto es obra personal de Leal, que parecía no poder marcar ayer, pues llevaba cinco veces tirando a los postes.

El encuentro de ayer — sin que olvidemos que era amistoso — constituyó un buen triunfo para los encarnados, que jugaron un excelente segundo tiempo. Su resultado no refleja exactamente el desarrollo de la lucha ni las posibilidades de marcar pues con un poco de suerte pudo haber sido realmente estrepitoso.

Del "Gerona", lo de siempre. Mucho juego, por el centro, buenos avances hasta el momento decisivo y luego... nada, absolutamente nada. Carece completamente de chutadores. Destacaron Curta, Espada y Ferrer.

El "Mallorca" aceptable en el primer tiempo y muy bien en el segundo. Medina se hizo el amo en el centro del campo, siguiéndole en orden de méritos Pocovi y Leal. Los restantes cumplieron bien y Janer dió todo un curso de pasar balones y dejó entrever lo que podrá hacer cuando haya adquirido más fondo.

El debutante Arnau no hizo grandes cosas ni era posible las hiciera, pues estaba desplazado y desconocía la modalidad de juego de sus compañeros. No obstante, es elemento de sobras conocido que rendirá grandemente en la delantera mallorquina.

El público abandonaba ayer Buenos Aires muy satisfecho.

G. F.

#### Ayuntamiento

CARTILLAS INFANTILES

El próximo día 29 de los corrientes en el apartado de Abastos, de este Excmo. Ayuntamiento, se procederá al reparto de las cartillas infantiles, cuyas instancias fueron presentadas el día 29 de Octubre próximo pasado.

#### RELLYS

QUIEN ES RELLYS?

# ECOS DEL VIAJE DEL JEFE DEL ESTADO

## Nuevo discurso del Caudillo

«El Movimiento Nacional viene a apoyarse en esto, en las clases trabajadoras españolas...»  
... «tenemos necesidad de producción, tenemos necesidad de más bienes». «Nosotros somos ciudadanos; tenemos derecho al trabajo, y el trabajo es una jerarquía»

### Desfile de productores

Barcelona. — A las 11 menos cuarto de esta mañana se ha celebrado ante los locales que ocupa la CNS, de Barcelona un magnífico desfile de productores que ha resultado brillantísimo.

El desfile fué presenciado por S. E. el Generalísimo y duró hasta las dos de la tarde, lo cual puede dar idea de la magnitud del acto, por cuanto el desfile se ha verificado a un ritmo acelerado. Se calcula que han pasado por delante del Caudillo para rendirle homenaje, mucho más de 375.000 productores barceloneses, a los que se han agregado otros grupos bastante numerosos llegados, en los días de ayer y hoy en trenes especiales y con el exclusivo fin de rendir este homenaje al Jefe del Estado.

Terminado el desfile, durante el cual se de bordó el entusiasmo de la enorme multitud que lo presenciaba, el Caudillo fué clamorosamente vitoreado por la muchedumbre, que no cesaba de gritar: «Franco, Franco, Franco!» «Arriba España!», interpretando e seguidamente los Himnos del Movimiento y el Nacional que fueron escuchados con un alto por todos ellos. Los gritos de rúbrica de España y «Arriba España!» fueron pronunciados por el Generalísimo y contestados unánimemente por el gentío inmenso, que no cejó de clamor, aún después de bastante rato de haberse éste retirado al interior de la CNS.

### El Caudillo dijo:

Tarrasa. — En esta población, última de las visitadas por el Caudillo de España, rodeado de un ambiente entusiasta y patriótico, y después de escuchar en el salón del Ayuntamiento las elocuentes palabras del alcalde de la ciudad, el Generalísimo Franco pronunció el siguiente discurso:

Sr. Alcalde de Tarrasa: Señores Consejeros Municipales y todos los que aquí os congregáis: Es para mí una satisfacción venir a estas ciudades y a bajadoras de Cataluña y recoger el sentir sano del pueblo español. Estas ciudades trabajadoras y laboriosas nos compensan de las frivolas, murmuradoras y decadentes. Los que estáis empeñados en la dura tarea de luchar por arrancar a España una producción en bien de la Patria y que sabéis lo que cuesta una hora de trabajo y el ganar el pan para los vuestros, ¡tenéis el espíritu más abierto para todos los servicios y para todas las grandezas.

El Movimiento Nacional viene a apoyarse en esto, en las clases trabajadoras españolas, trabajadoras en todos los órdenes, que ponen su esfuerzo y su voluntad al servicio de la Nación y vienen a hacer realidad lo que existía solamente en las predicciones que nunca se realizaban; vienen a hacer realidad una doctrina social y católica que llegue a todos los rincones y a todos los hogares.

Pero para que esto suceda tenemos necesidad de producción, tenemos necesidad de más bienes. No venimos a arrancarlos a los que legítimamente los ganaron; venimos a que la tierra española y la industria española florezcan y se aumenten y se multipliquen, pero también se distribuyan con una mayor justicia y una mayor equidad.

Vosotros que pertenecéis a este pueblo trabajador, habéis visto como no obstante los tiempos que vivimos, allí donde hubo una constancia y una colaboración hubo un beneficio, que para unos fué ascenso y para otros muchos el llegar a ser propietarios de sus industrias, pasando antes por el camino del obrero, del maquinista o del capataz.

Este es el programa de España; que ninguna inteligencia se malogre, labrar cauce a las actividades, desbrozar los caminos al espíritu emprendedor, salvándole de estas luchas fratricidas en que siempre acaban las democracias, dando nueva vida y nueva savia a España. Aquello que estaba en vuestro

# Churchill pide y probablemente obtendrá un voto de confianza

EN SU DISCURSO A LA CAMARA, DECLARA SU FE EN EL PORVENIR AUNQUE DICE—HEMOS RECIBIDO DE EXTREMO ORIENTE MALAS NOTICIAS Y LO PEOR TODAVIA HA DE LLEGAR.— SEIS PUNTOS DE VISTA ACERCA DE LA GUERRA

Londres. — En su discurso de esta tarde en la Cámara de los Comunes el Primer Ministro se refirió al viaje de Hess a Inglaterra y dijo que la finalidad de este viaje era entrar en contacto con «ciertos medios» para expulsar a la «pandilla de Churchill» con el fin de que Hitler pudiera imponer una paz mínima.

Churchill declaró, después, que de vez en cuando se presentaban en la vida ocasiones en las que se ha de poner en claro todo lo que sea y a la vista de lo que ha aparecido ya en las columnas de los periódicos no puedo dudar de que se ha presentado esta ocasión.

De que regresé a Inglaterra he tomado la decisión de que para seguir laborando como hasta ahora, es preciso contar con un apoyo completo y un voto de confianza de la Cámara de los Comunes. Claro está, continuó diciendo el Primer Ministro, que es sumamente probable que recibamos muchas malas noticias del Extremo Oriente y es porque las cosas han ido mal y porque lo peor está por venir, os pido el voto de confianza.

Se refirió de pués a los cambios en el Gobierno y dijo que toda la responsabilidad le corresponde a él y por tanto él debía ser quien eligiera sus colaboradores.

Todo lo ocurrido en el Extremo Oriente ha sido consecuencia del ataque a Pearl Harbor, que ha proporcionado a los japoneses, momentáneamente una superioridad sobre la escuadra anglo-americana en el Pacífico y en el Archipiélago malayo.

Predijo después que la supremacía naval japonesa durará bastante e infligirá todos los días pérdidas a las fuerzas aliadas. Pero añadió, llegará un momento en que se dará la vuelta a la situación y entonces volveremos a tener el predominio.

Dijo después que duda que el Japón intente la invasión de Australia en un «período ciertamente limitado».

Agregó que las fuerzas británicas de Malaca han sido reforzadas considerablemente. La batalla por la posesión de la península de Malaca y el acceso a Singapur será mantenido hasta la última pulgada por los soldados australianos, ingleses e indios.

Refiriéndose a la celebración de consultas entre las naciones unidas, Churchill dijo que no se ha decidido aún si el Consejo se celebrará en Londres o en Washington. Australia y Nueva Zelanda, proponen su celebración en Washington y actualmente estoy en contacto con Roo evelt a este respecto.

El Gobierno británico se ha hecho cargo de la situación de Australia y Nueva Zelanda, así como de sus peticiones continuadas de ayuda y de dirección de la guerra. El Gobierno británico no se opone a que las fuerzas de aquellos países regresen para empuñar la armas en defensa de sus propios territorios.

Churchill anunció que los aviones de guerra americano participarán en la defensa de la Gran Bretaña y contra Alemania, así como fuerzas norteamericanas se establecerán en las islas británicas.

Cuando me separé de Roosevelt, me estreché la mano y me dijo: «Libraremos esta batalla hasta el final, sea cual fuere el precio».

De pués de dos años de guerra hemos conseguido únicamente nuestras cabezas fuera de la superficie del agua. Las pérdidas británicas en Libia han sido de 18.000 hombres entre muertos y heridos y prisioneros. La mayor parte de ellos británicos. Durante los combates hemos empleado en total 45.000 hombres en una acción realizada contra un enemigo dos veces superior en número. A consecuencia del mal tiempo ha habido un pequeño retraso en las operaciones iniciadas que no podrán reanudarse hasta los primeros días de febrero.

La producción de carros de combate en Inglaterra ha aumentado y sería un error suponer que no procederá a facilitar la ayuda prometida a sus aliados.

Churchill terminó diciendo que Inglaterra con los Estados Unidos de América proseguirá la guerra hasta la victoria.

### SE CONCEDERA

Londres. — En los pasillos de la Cámara se opinaba, terminado el discurso, que es probable que el Premier consiga el voto de confianza.

### La moción de Churchill

Londres. — La resolución de Churchill, que será presentada a la cámara de los comunes como fin de los debates sobre la política británica, está concebida en los siguientes términos: «La cámara tiene confianza en el gobierno y le ayudará todo lo posible en la prosecución victoriosa de la guerra».

A esta moción de confianza se han presentado dos enmiendas: Una en la que concediendo confianza al gobierno, se le pide modifique el gabinete con el fin de calmar la ansiedad pública, e impulsar la producción y asegurar la prosecución de la guerra hacia una rapidísima victoria. La otra proposición de enmienda otorga la confianza al Presidente del Consejo, pidiendo que sean llamado a formar parte del gobierno hombres capaces de dar un rendimiento suficiente.

### Comentario alemán

Berlín. — Comentando el discurso de Churchill en los comu- nos, los periódicos alemanes de claran que ha sido un balance pesimista.

La prensa subraya que Churchill ha anunciado un montón de malas noticias y especialmente la parte del discurso del primer ministro inglés en la que afirma que «después de dos años, y medio de guerra apenas hemos logrado mantener nuestras cabezas sobre el agua».

El «Voelkicher Beobachter» dice entre otras cosas que todas las fanfarronerías de los discursos anteriores se han reducido a la nada y en los momentos actuales Churchill se ha visto obligado a reconocer que Washington juega el papel más importante en la defensa de los dominios, es decir de Australia y Nueva Zelanda. El tercer dominio, Canadá, hace ya mucho tiempo que está a merced de los Estados Unidos y el cuarto, Africa del Sur, no puede mantenerse más que por la dictadura.

El «Berliner Noerzen Zeitung» comenta el hecho de que Churchill haya pedido un voto de confianza para su gobierno, y dice que hasta ahora Churchill se había defendido de la crisis provocada por sus fracasos, sacrificando a las exigencias de la oposición algunos ministros más o menos comprometidos. Hoy, el Premier se da cuenta de que no puede recurrir a este medio y ejerce una presión sobre el parlamento planteando la cuestión de confianza.

# LA VIUDA ALEGRE

Jeanette Mac Donald y Maurice Chevalier

UNA PELICULA METRO

Mañana próximo

En el LIRICO

**LIRICO HOY**

CLARK GABLE  
JEANETTE MACDONALD  
SPENCER TRACY



**SAN FRANCISCO**  
EL CATACLISMO DE 1906

DIRECTOR W. S. VAN DYKE

**EN ESPAÑOL**

# D.ª Antonia Covas Binimelis Viuda de Calafat

Ha fallecido a los 82 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Juan, Antonio y María del Carmen, hijos políticos Adela Nido, Carmen Serra y Jorge Rubi, nietos y demás familia ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana jueves al rosario y funeral que se celebrará en la iglesia de San Nicolás a las diez y media y once y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Pelaires, 41. No se invita particularmente. El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# LOS PARTES OFICIALES DE HOY

## INGLATERRA

Londres. — El Almirantazgo británico comunica:

El Almirantazgo lamenta tener que anunciar que el «Barham» buque insignia del segundo comandante de la escuadra del Mediterráneo, ha sido hundido.

El hundimiento tuvo lugar el 25 de Noviembre último y los más próximos parientes de las víctimas han sido informados, pero la pérdida del buque no fué anunciada ya que era evidente que el enemigo no sabía que había sido hundido y era de importancia tomar ciertas disposiciones, que hubiesen sido conocidas por el enemigo, de haberse hecho público.

La radio alemana había dado cuenta de informaciones para descubrir si realmente había sido hundido un acorazado de la clase «Queen Elizabeth» que los alemanes habían alcanzado. La veracidad de esta información había sido negada al enemigo por la razón mencionada, hasta ahora en que se tiene la evidencia de que sabe que el «Barham» fué hundido.

N. de la R.—El crucero acorazado «Barham» cuya definitiva pérdida ha sido anunciada en el comunicado alemán de ayer, y reconocida oficialmente por Inglaterra, pertenecía a la clase «Queen Elisabeth» que desplazaba 31.100 toneladas y fué construido en Diciembre de 1914. E. ta ba armado con 8 cañones de 15 pulgadas, 12 de 6 pulgadas, 4 cañones antiaéreos de 4 pulgadas y 4 de menor calibre, 15 ametralladoras y 2 tubos lanzatorpedos sumergidos de 21 pulgadas.

Sus motores, con una potencia de 75.000 caballos de vapor, le permitían desarrollar una velocidad de 25 nudos por hora. Iba provisto de un avión con capulta.

Singapur. — El comunicado británico de las fuerzas de Malaca, después de dar cuenta de un nuevo desembarco de fuerzas japonesas en Endau, declara que un crucero enemigo fué alcanzado por aviones ingleses. Se registraron además doce blanco, directos sobre transportes de tropas niponas. Finalmente fueron derribados doce cazas japoneses negros y dos probables.

## JAPON

Tokio. — El cuartel general comunica: «La ocupación de Balikpapan, en la costa oriental de Borneo ha sido terminada. Los centros de resistencia en las cercanías de dicha localidad están siendo destruidos progresivamente».

## ITALIA

Roma. — Comunicado italiano número 605:

«En el frente cirenaico, divisiones motorizadas italo-germanas han sostenido el contacto, en la jornada de ayer, con las fuerzas enemigas en retirada, bombardeadas y ametralladas por la aviación del Eje.»

Las pérdidas materiales sufridas por el adversario en la batalla, comprobadas hasta ahora, ascienden a 127 cañones, 283 carros armados y autos blindados, 28 aviones, además de los destruidos por el arma aérea, y 573 autocarros.

Aparatos alemanes han atacado un convoy inglés al sureste de Malta y han alcanzado un buque de 8.000 toneladas y un destructor.

El puerto de La Valetta y aeródromos de la isla de Malta han sido también alcanzados en sucesivas oleadas con bombas de calibre grueso y medio.»

## ESTADOS UNIDOS

Washington. — Comunicado del departamento de guerra.

«En las Filipinas no se han registrado combates terrestres durante las últimas veinticuatro horas.»

En la Península de Bataan dos aviones norteamericanos establecieron emocionante combate contra tres aviones japoneses de bombardeo en picado. Dos de los aparatos enemigos fueron derribados y el tercero fué abandonado por su piloto. Ninguno de nuestros aparatos resultó averiado.

El General Macarthur señala por otra parte, que se ha desarrollado un combate poco corriente hace dos días entre dos lanchas torpederas americanas y una formación de aviones japoneses de ataque en picado. Cuando los oficiales que mandaban las lanchas observaron que dos olas de aviones enemigos avanzaban a la vez contra ellas, en vez de buscar refugio aceleraron la velocidad, colocándose en

# SEGUN LA PRENSA ITALIANA NIPONES REBASARON MULMEIN

EN SU AVANCE ININTERRUMPIDO DENTRO DE BIRMANIA EN FILIPINAS HA SIDO OCUPADO POR LAS TROPAS DEL MIKADO LA CIUDAD DE BALANGUE.— ESCASAS RESISTENCIAS HALLAN LOS JAPONESES. — NOTICIAS DE H

## DEBIL RESISTENCIA

Turín. — El diario «Stampa» publica una información en la cual dice que los centros militares japoneses se encuentran sorprendidos por la débil resistencia de las tropas anglo-norteamericanas que han opuesto en Malasia y en Filipinas.

Los mismos centros dicen que los combates contra los soldados de Shu-Ku-Tek son mucho más encarnizados que los que se libran actualmente contra los combatientes de Macarthur y Wawell, a pesar de que éstos disponen de armas mucho más modernas.

## LOS PEROLEROS HUNDIDOS

Nueva York. — Los petroleros norteamericanos que han sido hundidos por un submarino de nacionalidad no determinada eran dos y el fueron ante la costa oriental de los Estados Unidos, según se informa de fuente competente.

Algunos de los supervivientes han desembarcado en la costa americana.

## PIDEN QUE VUELVAN

Mebourne. — El diputado Kewell ha enviado un telegrama al Ministro de la guerra, pidiendo que las fuerzas australianas que se encuentran en Europa y Africa sean inmediatamente enviadas a Australia en razón de la amenazadora situación del Pacífico.

## PASARON MULMEIN

Milán. — Comunican de Tokio al «Corriere della Sera» que según las últimas informaciones recibidas, pero no confirmadas aún, las tropas japonesas y tailandesas que avanzan en Birmania han rebasado la importante ciudad de Mulmein, en la que fué ocupado el aeropuerto, mientras el combate continúa en las calles de la ciudad.

línea de ataque abriendo contra los aviones nipones escuadrilla enemiga se de y tres aviones desapareciendo, tras si una columna humo y perdiendo altura oficiales y tripulantes de las chas han sido citados en den del día del General Macarthur por su bravura».

## ALEMANIA

Cuartel General del Ejército. — Un grupo de fuerzas aéreas ha desembarcado en la meridional de Crimea, siendo rechazado. En los combates que han durado varios días, el enemigo ha sido quitado con excepción de unos restos.

En varios puntos del oriente, las fuerzas alemanas han realizado ataques a Tanques, cañones y otro material de guerra ha sido reducido a destrucción.

Frente a San Petersburgo, maciones de las S.S. han estado en una acción, 58 de cemento y posiciones de combate del enemigo.

La aviación alemana ha efectuado ataques contra columnas de tropas en mar unidades de refuerzo, ferros y bases aéreas enemigas.

En Africa del Norte, reactividad de reconocimiento. Los aviones alemanes han bombardeado los campos de extracción y tropas motorizadas tácticas en Cirenaica septentrional.

Las fuerzas aéreas alemanas han realizado ataques directos contra las instalaciones tuarias de la isla de Malta, bas de calibre grueso y grueso han causado grandes, especialmente en los nales del Estado.

En el curso de una acción de defensa contra un ataque zado la noche del 27 de por los aviones británicos el territorio del Reich, una drilla decenas nocturnos ha nido su centésima victoria aérea».

El cerco de Mulmein, información, parece haberse completado con desembarcos nipones, efectuados entre ciudad y Rangoon, cortando mismo tiempo la retirada rois millares de soldados ses e hindues.

Ante la amenaza nipona tra Rangoon, todos los ferros ingleses y la misma británica, han abandonado pital para trasladarse a Malab. Gran parte de la población también con el mismo, y los insurgentes nipones han aprovechado esta circunstancia para apoderarse de posiciones en los arbabales.

Tokio. — Balanga fué tomada durante la madrugada lunes. Anuncia el «Nichi-Shimbun» que según informaciones recibidas de la escuela de Bataan, Balanga centro estratégico de las zas armadas del general Aathur.

## HA MUERTO MAESTRO LUNA

Madrid. — A los 64 años de edad, ha fallecido hoy en Madrid el ilustre Maestro Luna, que se agravaó considerablemente.

En el momento de su fallecimiento se encontraban en el Maestro además de su hijo Jacinto Guerrero, Paco Tinieblas y algunos otros amigos del Maestro.

El entierro se verificará mañana, jueves, y el cortejo fúnebre se detendrá ante el Teatro Zazuela y del Teatro Calles donde se interpretarán varias posiciones del famoso compositor español.